
AREALER - INTEGRALREGNING 
 

OPGAVE 1 

 

OPGAVE 2 

 

OPGAVE 3 

 

OPGAVE 4 

Stx matematik B maj 2008 side � af � 

Graferne for funktionerne 2( ) 8f x x� �  og 2( )g x x�  afgrænser i første og anden 
kvadrant et område M, der har et areal. 

Opgave 9 

(2)

(1)

M

f g

-2 2

a) Bestem arealet af M.

Opgave 10 En havvindmølles energiproduktion er ligefrem proportional med vindens hastighed 
opløftet i tredje potens.  

a) Indfør passende variable, og opstil en model for en havvindmølles energiproduktion
som funktion af vindens hastighed.

Kilde: Vindformation, nr. 7, 1. april 1997, Vindmølleindustrien.

En funktion f  er bestemt ved  Opgave 11 

3 2( ) 3 2f x x x� � � x . 

Det oplyses, at grafen for f  har to tangenter med hældningskoefficient 11.  

a) Bestem førstekoordinaten til røringspunktet for hver af disse tangenter.

Opgave 12 I det følgende betragtes en model for en bestemt type af bevoksninger af ensartede planter. 
I modellen betegner w (målt i g) vægten af tørstoffet i den del af en plante, der er over 
jorden, d betegner antallet af planter pr. m2  i den bevoksning, som planten tilhører, og h 
(målt i cm) betegner højden af planten. I modellen gælder  

  og   .1,499670w d �� 0,443970h d ��

a) Bestem w, når .4d �

b) Benyt modellen til at bestemme vægten af tørstoffet i en plante, der er 100 cm høj.

Kilde: Shoot height, weight and standing crop in relation to density of monospecific plant stands, Nature Vol. 
279, 10 May 1979.
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Stx matematik B august 2010 side 4 af  5 

�����
Opgave 10 På figuren ses fire byer A, B, C og D. På 

figuren er angivet nogle vinkler og afstande. 
Det oplyses, at B·  i trekant BCD er spids.  

a) Bestem afstanden mellem  B  og  C.

b) Bestem B·  i trekant BCD.

�����
Opgave 11 En funktion f� er givet ved 

( ) e 3 1xf x x� � � . 

a) Bestem ( )f xa , og gør rede for, at funktionen f har et minimum.

b) Bestem en ligning for tangenten til grafen for f i punktet (2, (2))P f .

�����
Opgave 12 To funktioner f� og g er givet ved 

2
( ) 12
( ) 7 18.

f x x
g x x x

� ¸
� � �

Graferne for f  og g  afgrænser i første kvadrant 
en punktmængde M, der har et areal. 

a) Løs ligningen ( ) ( )f x g x� .

b) Bestem arealet af M .

(2)

(1)

f

gM

Stx matematik B august 2013 side 4 af  5 

Opgave 9 I en model for tømning af væske fra en bestemt beholder kan 
væskehøjden h (målt i cm) som funktion af tiden t (målt i 
sekunder) beskrives ved 

0,4( ) (3128 4 78,2) 0 .0 ,h t t tb b� � ¸  

a) Bestem væskehøjden i beholderen efter 20 sekunder, og
bestem hvornår væskehøjden i beholderen er 5 cm.

b) Bestem (20)ha , og giv en fortolkning af dette tal.

Opgave 10 En funktion f er bestemt ved  

4 3 2( ) 0,25 3 12 16 .f x x x x x� � � �  

a) Bestem en ligning for tangenten til grafen for  f  i punktet (5, (5))P f .

b) Bestem monotoniforholdene for f.

Opgave 11 To funktioner f og g er givet ved 

0,5( ) 3 ( 1) , 1
( ) 1

f x x x
g x x

� ¸ �
�

�
�

p

Graferne for f og g afgrænser i første og anden kvadrant en punktmængde M, der har et 
areal. 

a) Tegn graferne for f og g, og bestem arealet af M.

h
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LIDT SVÆRERE AREALOPGAVER 

OPGAVE 5 

 

OPGAVE 6 

 

Stx matematik B december 2011 side 5 af  5 

Opgave 12 En funktion f  er givet ved 

2( 2) 2 20 3f x x x� � �� . 

Grafen for f  afgrænser sammen med førsteaksen en 
punktmængde M, der har et areal (se figur 1). 

a) Bestem arealet af M .

En funktion g er givet ved 

( ) 2 4g x x� � . 

Graferne for f  og g afgrænser en punktmængde N, 
der har et areal (se figur 2).  

b) Bestem arealet af N .

Opgave 13 

Et kasseformet fuglebur skal bygges langs en mur, således at en del af muren udgør den 
ene side, og jorden udgør bunden af buret. Den del af buret, der skal indhegnes med 
trådnet, består således af loftet og de tre andre sider. Buret skal være 6 gange så langt, som 
det er bredt. Bredden betegnes med x, og højden betegnes med h. 

a) Gør rede for, at fugleburets overfladeareal O og rumfang V  kan udtrykkes ved x og h,
således at

26 8O x h x� ¸ � ¸ ¸       og  26V h x� ¸ ¸  . 

Det oplyses, at overfladearealet er 80 m2. 

b) Bestem rumfanget V udtrykt ved x, og bestem x, således at rumfanget V er størst
muligt, når 0 3x� � .

x 6x

h

(2)

(1)

f

N

g

Figur 2

(2)

(1)

f

2 8

M

Figur 1
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Stx matematik B maj 2009 side���DI��� 

Opgave 13 Om en funktion f  oplyses, at dens differentialkvotient er givet ved 

4 3 2 5) 2( 3x xf xx x′ − − + −= . 

a) Bestem monotoniforholdene for f .

�����
Opgave 14a En funktion f  er bestemt ved 

( ) ( )f x x k x� ¸ � , 

hvor k er et positivt tal. Grafen for f  afgrænser sammen med koordinatsystemets 
førsteakse en punktmængde M, der har et areal. 

a) Skitsér for 10k = området M, og bestem arealet af M.

b) Bestem tallet k, når det oplyses, at arealet af M er 100.

Opgave 14b 

  

Mellem to punkter A og B i to forskellige lande skal der etableres en vej APB som vist på 
figuren. Prisen for stykket AP er 50 mio. kr. pr. km, og prisen for stykket PB er 60 mio. kr. 
pr. km. 

a) Bestem AP og PB udtrykt ved x, idet 0 46x≤ ≤ (se figuren).

b) Bestem prisen for vejen udtrykt ved x, og bestem den værdi af x, der gør vejen APB
billigst mulig.

Kun én af opgaverne 14a og 14b må afleveres til bedømmelse 

A

B

x

G
ræ

nse40km

33km

P

46km
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Stx matematik B december 2009 side � af  � 

Opgave 10 Nedenstående tabel viser for nogle af årerne 2001−�2007�det årlige antal pendlere over 

Øresund fra Sverige til Danmark 

År 2001 2003 2005 2007 

Årlige antal 
pendlere 

3751 5683 8783 15742 

I en model kan det årlige antal pendlere over Øresund fra Sverige til Danmark i perioden 
2001 2007−  beskrives ved en funktion af typen  

0( ) tP t P a� ¸ , 

hvor ( )P t  betegner det årlige antal af pendlere over Øresund fra Sverige til Danmark, og t
betegner antal år efter 2001. 

a) Benyt tabellens data til at bestemme de to konstanter 0P  og a . 

b) Gør rede for, hvad tallet a  fortæller om udviklingen i det årlige antal pendlere over

Øresund fra Sverige til Danmark i perioden 2001 2007− , og bestem ved hjælp af

modellen det årlige antal pendlere fra Sverige til Danmark over Øresund i 2010.

Kilde: www.tendensoresund.org 
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Opgave 11 Nedenstående tabel viser aldersfordelingen af 82 lærere, der er ansat på et bestemt 

gymnasium. 

alder 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

antal 5 19 11 33 14 

a) Tegn sumkurven, og bestem kvartilsættet.
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Opgave 12 På figuren ses graferne for de to funktioner 

( ) 6 1,3xf x � ¸   og   ( )g x x k� � ,  hvor 0 5,kb b

 samt en punktmængde M. 

a) Bestem arealet af M, når 1k = .

b) Bestem k, så arealet af M er 14.

M

(1)

(2)

3

( ) 6 1,3xf x ! "

( )g x x k! #
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